

# 科技赋能 协同共享

## ——第二届协同创新论坛暨院士专家德阳行系列活动举行

本报讯 11月30日,由四川省科协、北京市科协、德阳市人民政府、中国机械工程学会指导,德阳市科协、德阳经开区、北京市机械工程学会共同承办的“产业汇聚·协创未来”第二届协同创新论坛暨院士专家德阳行系列活动在德阳举行,20余名院士专家、130余家企业和行业学会代表参加活动。

活动中,特变电工(德阳)电缆股份有限公司与西安交通大学、德阳科吉高新材料有限公司与俄罗斯自然科学院院士刘孝波、东方电气集团东方汽轮机有限公司与四川大学等在重大项目开发、高端人才引育、科技合作交流方面达成了一批优质项目合作。

为加强德阳市青少年科普教育,培养青少年对科学技术的兴趣和爱好,德阳市科协和德阳市教育局联合聘请欧洲科学院院士、四川大学教授徐泽水等8名院士专家为德阳市青少年科普专家团特聘专家。活动中,被聘专家刘孝波、北京航空航天大学教授毕树生在德阳市第五中学为600余名学生作了以“我的梦想之路”为主题的成长感悟和“生产及生活中的机器人”的主题演讲。

此外,为助力德阳企业发展,推动德阳产业链上的延链、补链、强链工作,与会的20余名院士专家前往东方电

机、二重装备、特变电工等开展科技赋



院士专家深入企业、园区开展科技赋能活动。

能活动,完成科技服务16项。

据悉,此次活动是对习近平总书记来川视察期间作出“在推进科技创新和成果转化上同时发力”“着力打造西部地区创新高地”等重要指示和省委十二届四次全会作出“深入推进中国式现代化城

乡融合发展,谋划构建富有四川特色和优势的现代化产业体系的决定”的积极响应。活动进一步聚焦了科技赋能、协同共享,搭建了德阳企业、科研院所和与会单位、院士专家交流合作的平台。

(王琼 本报记者 陈兰)



栏目协办:四川省科协学会部 四川省科协学会服务中心

## 达州市女科技工作者协会成立

本报讯 为认真贯彻落实中国科协、科技部等7部委联合启动的“科技创新巾帼行动”,由达州市妇联发起倡议,全市从事自然科学、工程科学、管理科学、社会科学及相关领域高等院校、科研院所、企事业单位的女科技工作者自愿结成具有地方性、专业性、非营利性的达州市女科技工作者协会,于近日召开第一次会员大会。达州市妇联党组书记、主席赵本权,市科协副主席肖朝萍出席会议并讲话。全市40余名女科技工作者代表参会。

程碧英在作表态时表示,达州市女科技工作者协会在接下来的工作中将始终坚持正确的政治方向,积极引领女科技工作者把“爱国情、报国志”融入建设达州的伟大实践中;积极打造巾帼科技创新交流平台,为达州市女性科技人才拓宽沟通渠道,主动服务达州市经济社会高质量发展;坚持“四个面向”,凝聚广大女科技工作者力量,充分激发创新活力,促进科技成果高效转化。

大会专题传达学习了习近平总书记同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要

(达州市科协)

## 蓬安县科协健康科普讲座深入基层



社区医生为居民量血压。

本报讯 为帮助群众更好地预防、治疗肺炎支原体等秋冬季常见传染病,提高生活质量,12月1日,南充市科协联合蓬安县科协进社区开展2023年“科技志愿服务”健康知识讲座活动。

活动中,蓬安县人民医院感染科主任蒲晓明就传染病的特点、秋季常见传染病及其预防控制措施等进行了详细讲解,并耐心解答了群众提出的问题。

活动还开展了量血压、测血糖等义诊活动;邀请群众下载“天府科技云”平台,引导大家运用“天府科技云”浏览常见传染病相关知识,积极参与到科学素质提升行动中。

蓬安县科协主席刘宁指出,此次健

康知识讲座旨在向广大群众科普健康知识,了解传染病的病因和治疗方法。下一步,蓬安县科协将继续深入基层,广泛开展科技志愿服务活动,不断提升群众科学素质。

(黄灿)

## 巴州区“四个聚焦”构建大科普格局

本报讯 近年来,巴中市巴州区始终把科学普及放在与科技创新同等重要的位置,坚持“四个聚焦”,强化面向全社会的科学知识普及、科学家精神弘扬、科学思想传播、科学方法倡导,加快构建大科普格局,先后争创3个全省第一,3个全省首次,其科普工作两次获科技部表扬。

聚焦科普全域覆盖,着力构建多样

化活动体系。构建“4+1+N”多样化科普活动体系,即巴州区每年如期开展的“科技之春”科普活动月、科技活动周、全国科普日活动、青少年科技创新大赛等4项科普专项活动;常态开展送科技下乡活动;结合实际开展科技特派员、科技兴村在线服务及科普大讲堂、网络科技竞答、科普讲解大赛、优秀科普作品和优秀科普微视频评选、科普基地对外开放等多项科普活动。活动全面覆盖学校、乡村、社区、科普基地、科技企业(园区、平台)等科普阵地,以及青少年、劳动者等群体。

近三年,巴州区开展各类科普活动、

科学实用技术培训、现场技术指导等100余场次,承办省市级科普专项活动3场次,配套活动印发《幼儿园、小学生、初中生、高中生防控近视科普》《科学种养实用技术》《科学防控疫情》《科技创新政策汇编》等手册2万余册。线上线下活动汇聚约21万人次参与,科普基地免费开放吸引3000余人次参观。

聚焦资源融合共享,着力打造多元化科普阵地。立足区域科技资源优势,打造“1+N”多元化科普阵地格局。巴州区依托学校、科技企业、社会组织等主体,重点打造科普基地,配套建设科技创新平台、科技园区(基地)、双创孵化载体、公共文化场馆等科普阵地;整合科普资源,组织科普基地积极与其他科普阵地联动,探索建立科普信息资源联动共享机制,推动区域科普阵地协同发展。

截至目前,巴州区共建省级科普基

双创平台3个、市区级科普基地4个,建立科技创新创业示范、乡村振兴科技示范、科技成果转化示范等园区、基地5个。全区科普阵地达33个,近三年承办各类科普培训、专题讲座、观摩体验等活动1000余场次,服务公众12.5万余人次。

聚焦服务精准高效,着力建立多层次科普队伍。围绕全市“1+3”主导产业、“2+1”种养业优势大品种培育计划及全区“1+1”主导产业,青少年、劳动者、科普从业人员及志愿者等重点群体,巴州区建立全区学校科技辅导员、科普志愿服务队、科技特派员服务团、乡村振兴科技服务团等科普队伍7支,专(兼)职科普人员516名。

科普队伍采取线上线下、“一业一团”、结对帮扶、“科普五进”等服务形

传服务1500余场次,科技咨询600余人次,在线解答专业技术咨询2万余条,科技精准服务325场次,解决生产技术难题36个。

聚焦科普纵深发展,着力建立多维度保障机制。制定《巴州区科普赋能专项行动实施方案》,强化全社会科普责任。

巴州区将科普工作纳入区级目标绩效考核管理和学校年度工作考核,区级科技计划项目设立科普培训、科普作品创作等项目,支持申报省级科普专项,评选“科技创新教育示范学校”“巴州科普使者”,构建“部门(单位)+科普基地+学区+学校”的科普工作管理格局。近三年立项实施省级和区级科普项目5项,评选巴州区第六小学校、巴中市第二中学等“科技创新教育示范学校”3所,苟敏、陈明星、蔡光红等“巴州科普使者”10名。创作食品安全、生态环境等领域优秀科普作品3部,科普工作经验多次被省市级媒体报道。

(高文军 彭爽)

## 强学习 重检视 促发展

### 南江县科协扎实开展主题教育

本报讯 近段时间以来,巴中市南江县科协在开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,按照主题教育总体要求,本着“干什么学什么、缺什么补什么”的原则,在“强学习、重检视、促发展”上下功夫。

突出理论学习。南江县科协绘好学习时间表,采取落实“第一议题”先学、理论学习中心组领学、党支部促学、党员干部自学的“四学联动”办法,切实把理论学习贯彻主题教育始终。

其中,理论学习中心组开展集中学习19次,机关党支部坚持一周一学习达11次。同时,为丰富学习内容和方式,南江县科协采取学习“身边榜样”——独臂书记张海先进事迹,观看电影《志愿军》,弘扬伟大抗美援朝精神,推动学习形式多样

化。

(岳相琼 付建昌)